

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR, 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

**PAGO ADELANTADO**  
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 584

Palma de Mallorca, JUEVES 12 Mayo de 1898

## Liquidación precisa

Tiene razón el señor Silveira. Hay que liquidar el asunto de Coila.

Pero no es éste solo. Otros muchos; mejor dicho, todo esto hay que liquidarlo.

Cuando un comerciante fracasa, vende sus géneros lo más barato posible para deshacerse de ellos. Cuando un régimen da el resultado que está tocando el país, cuando para gobernar hay precisión de fiarlo todo a la fuerza de las bayonetas, lo menos que puede hacer el pueblo es deshacerse de ese régimen.

Yerra gravemente la situación fusionista resistiendo el empuje de la opinión que pide a todo pedir un gobierno que nos saque de este atolladero.

Yerra, porque no hay fuerza humana capaz de evitar que se cumplan las leyes económicas y sociales cuando ha llegado el momento oportuno.

Yerra, porque el empleo de la fuerza para acallar la miseria es el mayor de los absurdos que puede cometerse; dar plomo al que pide pan no solo es absurdo, sino de una espantosa crueldad. Convertir al ejército en recaudador de contribuciones que el pueblo no puede pagar, no es ya sólo absurdo y cruel, sino contrario a la alta misión que incumbe a la institución armada.

El origen del mal que el país sufre no está en la guerra; la causa de la miseria que devora al pueblo no está en éste o en el otro fenómeno económico; está en el régimen, en la organización, en las instituciones que nos rigen.

España paga al jefe del Estado 9.500.000 pesetas anuales, y, sin embargo, no tiene escuadras, ni riqueza, ni marina mercante, ni artillería, ni nada, según confesión de los mismos ministros. Los Estados Unidos, con sus setenta millones de habitantes, su inmensa extensión territorial, paga al jefe del Estado menos de la novena parte de esa suma, y, a pesar de no ser potencia militar, tiene una escuadra superior a la nuestra y una riqueza cien veces mayor.

Posee el pueblo español virtudes y cualidades muy superiores a las del pueblo yanqui, pero estamos entregados a merced de una pandilla de políticos que tienen la patria en el estómago, que no comprenden los intereses y aspiraciones de la nación, ni se han tomado jamás el cuidado de averiguarlos.

Todo en nuestra nación revela abandono, incuria, impotencia, inmoralidad, convencionalismos estúpidos y sistema rutinario.

Se administran los intereses del país como pudiera administrar un pródigo sus propios bienes. Vivir del préstamo usurario, procurar dinero a cualquier precio, entregar el cuidado de la Hacienda nacional a manos torpes, ignorantes o poco escrupulosas; combatir toda intervención de la opinión pública en el manejo del patrimonio nacional; divorciarse del país y gobernarle como pudiera hacerlo un bajá turco, he ahí en síntesis toda la ciencia y toda la práctica de los gobiernos de la restauración.

Ni uno solo ha dejado de seguir ese camino. Ni uno solo ha procurado variar de rumbo. Canovistas y fusionistas, conservadores y liberales han procurado en este punto ser el peor; y así de decadencia en decadencia, de caída en caída, de desastre en desastre, nos hemos visto envueltos en dos guerras coloniales, acometidos en nuestra misma casa por una nación extraña, sumido el país en una miseria tremenda, agotados los recursos, y el crédito, es caso el trabajo, y más escasas todavía las sub-

sistencias, y desorganizado y empobrecido completamente el país.

Así no es posible continuar, dígame quien lo diga. Así no hay país posible, aunque lo jure Sagasta, esa personificación de la impotencia y de la debilidad de un Gobierno, que no sabiendo como salir de este compromiso en que se encuentra trata de convertir sus torpezas y sus desalientos en cuestión de orden público o en asunto de interés nacional.

Si, hay que ir a la liquidación; hay que deshacerse del régimen que tan malos resultados ha dado, a cualquier precio; de balde, si es necesario, porque urge desaljar el local, para hacer en él las reformas que demanda el interés de la patria.

Muchos chirimbolos que en otro tiempo tenían algún valor resultan ahora completamente inservibles. Quizá haya algún anticuario que se atreva a quedarse con ellos, y nos haga el servicio de llevarse los dejando ese hueco para otros objetos de mas utilidad.

La burocracia estúpida y grosera que ha convertido a la nación en mercancía susceptible de venderse, cambiarse o arrendarse está pidiendo ser también desechada.

Ya no se gobierna de ese modo ni a Turquía ni a Marruecos.

El régimen político que no impide ninguna desdicha nacional, pero que en cambio mantiene en el país castas privilegiadas, y vincula el poder en cualquiera que no tiene mas merecimientos que ser hijo de su padre y de contribuir a la general penuria haciéndose pagar bien caro sus funciones inútiles, debe igualmente arrojarse, para ser sustituido por otro que responda a la voluntad del país.

Si esto no se hace pronto, muy pronto, no faltará quien se encargue de hacerlo. De un pueblo hambriento, de una nación empobrecida y explotada, de un país en completa devastación, sólo puede esperarse una de estas dos cosas.

O se redime liquidando todo lo existente, ó, como sucede al comerciante que se empeña en tener a la venta géneros fuera de moda, concluye por ir a la bancarrota.

Y la bancarrota supone, necesariamente, la pérdida de todos los bienes que constituyen el activo nacional, porque habrá que aplicarlos al pago de los inmensos créditos que pesan sobre el país.

Vamos, pues, a la liquidación, empezando por deshacernos de todos los trastos que han ido amontonándose durante el periodo de la restauración.

(De El Progreso)

## PARA LA GUERRA

El gobierno de España, no creyendo prudente una contribución de guerra, apela y espera que el pueblo contribuya voluntariamente para afrontar la situación. Yo dividiría en dos partes la suscripción por recaudación: forzosa y voluntaria, sin perjudicar por esto atenciones ineludibles.

### Forzosa

Fondos de Cabildos y parroquias, innecesarios, puesto que el Estado atiende a todas sus necesidades (1). . . . . 600.000.000  
Por la contribución de un año

(1) De 800.000.000 de obra pía se incautó el gobierno italiano, y se obligó a cubrir sus atenciones. No es mucho suponer 10.000.000, término medio, por diócesis: Felipe III, no sólo se incautó de estos fondos, sino también del oro y la plata en ornamentos.

que se inpondrá a los bienes eclesiásticos. . . . . 8.000.000

Por contribución industrial a frailes y monjas (profesos y no profesos). . . . . 15.000.000

Por la diferencia de 15.000 pesetas que percibe más un Cardenal que un Capitán general. . . . . 60.000

Por id. 12.500 entre arzobispo y Teniente general. . . . . 150.000

Por id. entre general de división y 28 obispos sufragáneos de primera categoría, a 10.500. . . . . 280.000

Id. entre general de brigada y 20 obispos de segunda, a razón de 10.000 pesetas. . . . . 200.000

Por id. entre coronel y obispos auxiliares, a razón de 2.500. . . . . 300.000

Por las visitas pastorales de un año. . . . . 308.000

Por el importe de las vacantes y primeras anualidades, que ahora ingresan en el fondo de reserva. . . . . 9.000.000

Importe de Bulas para la guerra de Cruzadas (ahora en carácter). . . . . 10.000.000

Santos Lugares de Jerusalem (50 por 100). . . . . 80.000

Escuelas católicas en Jerusalem y en Marruecos (50 por 100). . . . . 350.000

Frailes misioneros (50 por 100). . . . . 160.000

Material para monjas. . . . . 1.000.000

### SANTOS Y SANTAS

San Vicente de Paul. . . . . 60.000

San Felipe Neri. . . . . 45.000

Hijas de la Caridad, puesto que visten, comen y habitan en los hospitales. . . . . 500.000

Escolapios. . . . . 25.000

Virgen de Mouserrat. . . . . 15.000

Id. de Covadonga. . . . . 70.000

Id. de la Almudena. . . . . 100.000

Santa Teresa. . . . . 15.000

Santiago. . . . . 15.000

Niño Jesús. . . . . 300.000

Señoras católicas. . . . . 25.000

Por la iglesia en Argel, puesto que allí las hay católicas. . . . . 16.000

Por reglamentación del juego, como lo está la higiene. . . . . 15.000.000

Por derechos de pilotaje, puesto que los comandantes de puerto tienen sueldo. . . . . 1.000.000

### Suma. . . . . 661.184.000

### Voluntaria

La suscripción voluntaria promete mucho también.

S. S. el Papa donará las 100.000 pesetas que percibe para rogar a Dios por España; es decir, que rogará gratis mientras duren las circunstancias. Y a la vez, y en nombre de San Pedro, donará también el dinero que para el ídem va de España a Roma (unos 10.000.000).

Fray Martín, general de los frailes jesuitas, hará lo mismo, y seguirán su ejemplo todos los generales y generales de las demás Ordenes.

Los obispos puestos al frente de las comisiones recaudadoras, rivalizarán en celo y harán, especialmente a los militares, que si ellos y su clero no han contribuido para los huérfanos de la guerra (salvo ocho obispos individualmente), es porque los huérfanos dependen

de la Patria, y la Patria depende de la Iglesia.

El Sr. Valero encabezará la suscripción de su presidencia con los 3.000.000 de la testamentaría de Igareda, más los réditos de 15 años, ó lo que es lo mismo, con 6.000.000 de reales; con la quinta parte de su sueldo y emolumento anual, y acaso con algunos otros piquillos.

El señor Sancha cederá las dos anualidades (18 mil duros), más los emolumentos que ha de percibir por el tiempo que lleva vacante la Sede de Toledo (45.000 duros en total), pues su conciencia no le permitirá cobrar dos sueldos a la vez, máxime, cuando no desempeña más que un cargo, por más que a ello tenga indiscutible derecho, según Concordato.

Todos los demás seguirán el ejemplo, y promoverán suscripciones con más celo, si cabe, que las que promueven para San Pedro.

El señor obispo de Madrid cederá al Estado los 10.000.000 (de reales) que le fueron entregados por haber cedido al Estado el palacio que le fué cedido por el Estado (y va de Estado) para seminario, y volverá a encargarse de dicho edificio.

Al propio tiempo entregará también para la suscripción las 85.000 pesetas sobrantes de la suscripción que hizo para la organización del batallón de voluntarios de Madrid, que no pudo organizar por falta de práctica.

El de Oviedo hará lo propio con las 25.000 que le restaron por igual causa.

MERCURIO.

(El Molin).

## DESDE MADRID

### El papa neutral

El individuo que en presencia de un ateniado, por flaqueza, por temor, por cálculo, por egoísmo, por indiferencia, se encoge de hombros y sigue su camino, sin prestar auxilio a la debilidad, sin oponerse a la violencia, sin combatir la iniquidad, sin amparar a la justicia, falta evidentemente, a uno de sus más sagrados deberes. Entre las naciones esa abstención culpable es la regla normal de conducta, y se llama neutralidad.

Es que la bestia colectiva no está humanizada todavía. Es que la moral no alcanza aún a las altas cimas sociales. Es que el sentimiento del deber no ha encarnado todavía lo suficiente en la conciencia humana para servir de inspirador a los pastores de los pueblos. Es que la razón no habla aún bastante fuerte para ser oída en las alturas. Es que la justicia no tiene voz ni voto en los consejos de la diplomacia.

Por eso se consideraría hoy como la mayor candidez, sino como la mayor torpeza a una política internacional regida por principios de derecho y por móviles de equidad.

Así son las cosas y así hay que tomarlas, pues corregirlas no es posible. Fuera el Pontífice rey de Roma, y no tendríamos motivo particular de queja por que nos rehusara el auxilio de su ejército y de su marina. Podríamos sólo lamentar la discordia entre su conducta como soberano y sus sentimientos como padre espiritual. Podríamos sólo dolernos de que los intereses temporales de su Estado le estorbaran aportar el concurso material de sus fuerzas, grandes ó chicas, a la causa de su predilección. Porque en cuanto a imaginarnos que el Papa, como tal Papa, aparte toda consideración de política mundana, llegara a proclamarse indiferente entre nosotros y nuestros enemigos, eso ni nos pasaría por la cabeza. El rey de Roma podría ser neutral: el Papa nunca.

Lo es, sin embargo, y así está ya declarado. Fracasado el famoso armisticio ha acabado su intervención en la querrela. Es neutral. Neutral entre mister Mac-Kinley y el rey católico. Neutral entre la América herética y la catolicísima España. Sus preces sólo se elevarán al cielo en demanda de la paz. Pero ¿qué paz? Porque la paz todos la quieren. Nosotros con sólo que no nos deshonre; los yankees con tal de que les regalemos Cuba.

Un poder material puede afirmar su neutralidad en esta contienda: un poder espiritual no puede. ¿Neutral entre quiénes? ¿Entre el débil y el poderoso, entre el pobre y el rico, entre el agresor y el agredido, entre el que infuamente ataca y el que justamente se defiende? La opinión, que es un poder espiritual, aunque terreno, no ha sabido permanecer neutral en tal litigio. Oiga el jefe de la Iglesia el clamor universal de simpatía hacia nosotros ó el grito unánime de reprobación contra nuestros enemigos que resuena en todos los ámbitos del mundo culto. Los gobiernos se abstienen; los pueblos fallan. El instinto de la justicia, el sentimiento nativo de la equidad se subleva en el alma de los hombres contra el infame atentado. Sin otra luz que la razón natural; sin otra guía que el amor y la conciencia de lo justo, los hombres toman partido por el bien contra el mal, por el derecho enfrente de la iniquidad. ¡Y será la más alta encartación de la autoridad moral en el mundo, será aquél á quien se atribuya la representación en la tierra de la justicia divina el que en lucha se declare y proclame indiferente!

Y luego, ¡qué ingratitud, Santísimo padre! ¡Qué negra ingratitud la que supone el abandono por parte de la Iglesia católica de la justa causa española! Ni el propio desagradecimiento de esa América, dada con tanto dolor y quebranto a la luz de la civilización por la madre España, puede compararse con ese América, que nos debe la vida, tenía de nosotros justas quejas. ¡Pero la Iglesia! ¡Pero el pontificado! Nunca, en todo el curso de la humana historia, se ha consumado un sacrificio tan grande, tan completo, tan largo, tan rico de abnegación como el de España al catolicismo.

¿Se ha olvidado Su Santidad? Alborea apenas el cristianismo y encuentra en nuestro suelo millones de mártires. Se establecen aquí los bárbaros y hacen Concilios de sus Cortes. Se alza Pelayo contra el sarraceno, y su primer triunfo es un milagro y nuestro lábaro es la cruz, y un santo combate en los aires por nuestro estandarte y nación y fe, patria y religión, son durante toda la Edad Media, cosas sinónimas en el alma de nuestro pueblo. ¿Qué fueron en comparación las hazañas de los cruzados? Nosotros hemos tenido una cruzada de ocho siglos. Constituida apenas nuestra nacionalidad, expulsamos de su seno á los judíos, ricos, industriosos, útiles, pero culpables, á los ojos de nuestro fanatismo, de ser los verdugos de Cristo. Más tarde, tras larga y sangrienta guerra de opresión religiosa, sufrieron igualmente los moriscos por el delito de no ser cristianos viejos.

Llegaron para la Iglesia las horas de tribulación. La voz de un monje separó á la mitad del mundo cristiano de la obediencia de la Santa Sede. ¿Cuál fué en Europa el solo país donde no cundió la herejía? ¿Cuál fué la nación cuyos monarcas se constituyeron en paladines del pontificado? Al amparo de Carlos V se reúne el Concilio de Trento. Felipe II lo sacrifica todo á los intereses católicos. En su defensa lucha España con la herética Inglaterra, sufriendo aquel desastre marítimo de que jamás se recobró. En su defensa pelea con el turco con más gloria que eficaz resultado. En su defensa sostiene en Flandes aquella porfidiísima contienda que acabó al fin en nuestro daño. Aquí nace el fundador de la Compañía de Jesús, verdadera milicia del Pontificado. Aquí la Inquisición quema los cuerpos y tiraniza la conciencia. Aquí los cánones de la Iglesia se convierten en leyes del reino. Para librarnos del contacto herético un rey sombrio nos aísla del mundo y nos secuestra de la civilización. Las riquezas, los fueros, las inmunidades, los privilegios eclesiásticos no alcanzan en país alguno desarrollo semejante. La alianza del altar y del trono es aquí insoluble. La sociedad no acaba de secularizarse nunca.

Llegó la revolución. ¡Cuán aferrada esta

pobre España á sus tradiciones! ¡Cuán refractaria á todo progreso! ¡Con que desesperante lentitud, causa de todos sus males, va amoldándose á su pesar al espíritu moderno! Quiso un partido faccioso, para ensangrentar la patria, hacer de la religión su bandera. Pero la piedad no era menor en la corte de doña Isabel II que en la del Pretendiente. La Iglesia conservó su omnipotencia. El Pontífice siempre aquí ha sido soberano. Si ha habido alguna veleidat de independencia, pronto la reacción ha restablecido el viejo yugo. El pensamiento entre nosotros gime bajo la doble opresión de la ley y de las costumbres. Sólo la intransigencia es libre. Una menguada tolerancia religiosa, de hecho anulada por las preocupaciones dominantes, es la única conquista que ha alcanzado aquí la libertad á fines del siglo XIX. Y por sí todo ello no bastara, una reacción extraña, sin aplicación, sin antecedentes, sin pretexto, pretende ahora restaurar los misticismos medievales.

¡A este pueblo, Quijote de su fe, á esta nación que todo lo ha sacrificado á sus ideales religiosos: riqueza, poderío, cultura, prestigio, bienestar, progreso, es á la que ahora, viéndola injustamente agredida, corresponde el Papa con la indiferencia! ¡El jefe de la Iglesia, el vicario de Cristo, se declara neutral entre la patria de San Ignacio y de Santa Teresa y la República protestante, verdadero *pandemonium* en punto á religión de todas las creencias, luterana, calvinista, evangelista, metodista, cuáquera y mormona! Ni la agresión injusta de que son víctimas puede recabar del Pontífice que dé preferencia á los suyos.

Con harta razón podrían los españoles decir ahora al Papa: «Si somos pobres, Santo Padre; si no podemos, como otros fieles de otros pueblos más opulentos, contribuir espléndidamente al dinero de San Pedro, es porque todo á la Iglesia se lo dimos. Si somos débiles; si no podemos restablecer á Su Santidad en su poder temporal, es porque toda nuestra fuerza á la fe la sacrificamos. Si somos ignorantes; si no sabemos gobernarnos ni defendernos, es porque toda nuestra inteligencia, toda nuestra cultura fué inmolada un día por nosotros á la pureza de la ortodoxia. Si estamos desconectados; si las gentes tienen de nosotros desfavorable opinión, es porque, en aras de nuestro fervor fanático, hicimos el holocausto de nuestro prestigio en el mundo. No es justo que nos repudiéis, ahora que nada somos ni valemos, por habérselo dado todo.»

Si el pontificado tiene una gran misión que cumplir en la tierra, es la de defender al fuerte contra el débil, al oprimido contra el opresor, valiéndose para ello de la alta autoridad moral que todos lo reconocen. Esa opinión nunca la ha abandonado por completo. Papas hubo complacientes, hábiles, atentos al provecho, más políticos que apostólicos, pero tampoco han faltado en todos los tiempos pontífices austeros que hayan abrazado, sin mirar las consecuencias, la causa de la justicia. Desde el gran León, que detuvo con sola su presencia al salvaje Atila á las puertas mismas de Roma, hasta el firmísimo Pio VII, que osó contrarrestar los caprichos de Napoleón, muchos son los pontífices que supieron oponerse á las violencias del poderoso, aunque ello implicara para la Iglesia persecuciones y quebrantos. Para representar á Dios en la tierra no basta la virtud; la abnegación es necesaria.

ALFREDO CALDERÓN.

## CRONICA UNIVERSAL

### SUMARIO

La toma de Cavite.—No hay invasión.—Nuestros fuertes y los barcos yankees.—El Lafayette en libertad.—Restos del Cincinatti.—La fiebre ataca á los yankees.—El Congreso y la crisis.

Sr. Director de LA UNION REPUBLICANA.

Mi distinguido compañero: Bien quisiera que esta CRONICA estuviese llena de noticias agradables que animasen un poco el decaído espíritu de mis queridos lectores; pero como en ella sólo trato de ponerles al corriente de cuanto ocurre en el universo, y en lo que respecta á nuestra hermosa tierra, es todo bien desa-

gradable, no llena por completo mis aspiraciones.

Delicioso sería hablar del mes de las flores, de este mes de Mayo tantas veces cantado por nuestros clásicos poetas; pero otras cosas más serias y de consecuencias bien tristes, preocupan hondamente la atención de los hijos de nuestra querida España sobre la cual parece, años ha, que pesa una maldición del cielo.

Las guerras coloniales (aún no terminadas) han agotado todos nuestros recursos; hemos recurrido á empréstitos é impuestos que han debilitado grandemente nuestro comercio y hoy abrimos una suscripción nacional, á la que acuden presurosos desde el modesto obrero que contribuye con su mezquino y honrado jornal, hasta el opulento capitalista que, en un arranque de patriotismo, se desprende de fabulosa suma para ponerla á disposición del pedazo de tierra que le vio nacer y al que debe cuanto tiene y vale.

Y no digo más por ahora, pues parece que se me olvidan mis deberes de corresponsal.

No necesitamos formar juicios acerca de como la opinión ha recibido las últimas noticias de Filipinas dándonos cuenta de la toma de Cavite por los yankees, pu suida á la destrucción de nuestra escuadra, forman dos páginas luctuosas que difícilmente se borrarán de la memoria de todos los españoles.

Por nuestra parte, creemos que si la causa obedece á debilidades del Gobierno, ocasión tiene de repararlas, que aseguramos que todavía es tiempo, y si los españoles que hemos sabido conquistar mundos desconocidos no pisoteamos la bandera americana plantada allí alevosamente por los que han atropellado nuestro derecho, merecemos el castigo de Dios y la maldición de nuestros antepasados.

Mac-Kinley ha desistido, por ahora, de la proyectada invasión de Cuba y suponemos fundadamente que ha tomado tal resolución en vista de los fracasos sufridos en las pequeñas expediciones mandadas hasta ahora.

A las ocho y media de la mañana del 7, frente al Vedado (Habana) intentaron cazar una goleta dos barcos yankees; pero al comprender su intención fueron saludados por los fuertes, que les causaron averías, obligándoles á retirarse á toda máquina.

El vapor correo francés «Lafayette», preso por la escuadra americana, ha sido puesto en libertad, llegando hasta la entrada de la bahía escoltado por un buque americano.

Han aparecido objetos diversos grabados con el nombre «Cincinatti», haciendo suponer esto que el mismo naufragó cerca de las costas de Cuba.

Un distinguido y valeroso general de nuestro ejército que se encuentra en Cuba, no ha mucho dijo que contábamos con un aliado para hacer la guerra á los Estados Unidos y al preguntarle cual era este, contestó graciosamente: «el verano», que diezmará el ejército yankee en menos de cuatro días—pues bien, parece que afortunadamente no se ha equivocado, pues en Cayo Hueso son muchos los marineros que se encuentran moribundos atacados por la fiebre amarilla.

La sesión del Congreso del sábado fué en extremo borrascosa, interviniendo en ella como principales factores el diputado carlista señor Mella y el Presidente del Consejo Sr. Sagasta.

Se habla del planteamiento de la crisis, total, dando como indudable la formación de un ministerio Martínez Campos en el que entrarán Silvela, Pidal, Azcárraga ó Polavieja y otros.

Ayer los ministros han celebrado Consejo tratando en el mismo, de la necesidad urgente de atender al archipiélago filipino antes de que intenten otro golpe de mano los norteamericanos.

Y hasta la semana próxima se repite de V. seguro servidor.

Charles Cbaudeau.

## Una fusionistada más

Las gentes siguen ocupándose del timo de que ha sido víctima por parte de los fusionistas el inteligente y terinario, leal conservador y honrado regidor de este Ayuntamiento don Juan Mayol y Mañón.

Los fusionistas querían confeccionar un presupuesto gravosísimo para los bolsillos de los contribuyentes, como es el que rejirá desde primero de Julio próximo (si antes no se lo ha llevado todo el Diablo) y el señor Mayol «enfante terrible», como le llama «La Última Hora», estorbaba con su intransigente catonismo y su elocuencia.

¿Qué hicieron en este caso los fusionistas?

Nada. Le llaman y le dicen: si usted no asiste á las sesiones del Ayuntamiento ni de la Junta Municipal cuando se discutan los presupuestos le creamos para usted una plaza de inspector de viveres que es su fuerte y su especialidad.

Es un contrato inopinado de *dabo ut ne factus* como otro cualquiera.

El señor Mayol acepta, cumple su palabra con la honradez que es en él proverbial y consumados los hechos los fusionistas repiten una vez más aquello de:

Sant Antoni una misse  
sant Antoni dues, tres...  
quant s'ase va esser defore  
sant Antoni no hiyá res.

Necesario será pues, en vista de esta pillada, que cuando el señor Mayol vuelva á con tratar su silencio con los fusionistas, exija una escritura notarial y además que se le den en garantía los productos de la Plaza Mayor.

Y aún así es probable resulte timado, como acontece siempre á los hombres honrados, como el dignísimo señor Mayol que no transije con nada que pueda perjudicar á los sacratísimos derechos del pueblo que le nombró concejal y por esto ya le engañaron los conservadores no nombrándole Alcalde como le tenían prometido.

Nosotros que conocemos al señor Mayol y le apreciamos mucho por su puritanismo en cuanto atañe á la administración municipal de Palma sentimos en el alma las dos estafas de que ha sido objeto: una por parte de los conservadores y otra por parte de los fusionistas, y por ahí comprenderá el señor Mayol lo que puede esperarse de los monárquicos sus correligionarios.

## Noticias locales

### Un nuevo grifo

El maestro latonero don José Rubí ha sido el encargado para colocar un nuevo grifo en la fuente pública de la calle de los Olmos, desde donde fué sustraído el que antes había en dicha fuente.

### Después de los años mil

Por fin el Ayuntamiento ha hecho proceder á la recomposición del piso de la calle de los Frailes.

No estaría mal que se diese alguna compasiva mirada á la calle de Miró.

### Hombres á Filipinas

Por carta que hemos recibido de un amigo nuestro residente en Barcelona, sabemos que el sábado próximo venidero, saldrá del puerto de aquella ciudad, cinco vapores trasatlánticos debidamente artillados, en los cuales se embarcarán para Filipinas 20.000 hombres. Dichos trasatlánticos serán escoltados por tres cruceros de guerra.

### Pertrechos de guerra

En el vapor «Unión», venido anteayer de Alicante, fueron conducidas diez cajas de fusiles Mauser y 9 cajas cartuchos, las que fueron inmediatamente llevadas al parque de artillería.

### Otro empréstito

En un artículo que publica «La Última Hora» de anoche se atribuye la baja de los cambios y del oro á un nuevo empréstito de cien millones de pesetas que ha contratado recientemente el Gobierno dando las islas Filipinas en hipoteca á Francia y á Rusia.

¿Y á Baleares cuando las hipotecan los fusionistas?

Un anónimo

Advertimos al autor de cierto anónimo que hemos recibido y que conocemos su procedencia, aún cuando en su confección haya tres caracteres de letra de otros tantos individuos de... que sabemos el móvil de ellos y la costumbre de escribirlos desde que su presunto autor estuvo en Alcaete de donde fué expulsado por hechos análogos. En cambio obran en nuestro poder documentos que no son anónimos y que nos reservamos entregarlos a quien corresponda.

Sepa una vez más el autor, que jamás LA UNION REPUBLICANA es esquina donde pueden pregouarse hechos falsos y calumniosos, que por el mero hecho de tener el carácter de anónimo, demuestra la baja y cobardía del despreciable que los escribe.

Donativo aplaudible

Ayer el conocido fabricante de calzado señor Rubert regaló a cada uno de sus trabajadores dos paños del peso de un kilogramo.

De aplaudir es la caritativa conducta del Sr. Rubert, mas en las circunstancias fusionistas actuales en que reina tanta miseria á causa de las mismas.

Descuentos

Según dice uno de nuestros colegas, se ha dispuesto de R. O. que se descuenta un día de haber mensual á los señores Generales, Jefes y Oficiales del Ejército, para ingresar en el Banco de España, con destino á la suscripción nacional.

Injusticias

Hay un individuo montado en fusionista, que para dar tregua á su sed de venganza está molestando diariamente á ciertos dueños de establecimientos, no permitiéndoles ni tan siquiera, que después de las once de la noche, se juegue al dominó.

En cambio el tal individuo no ve ciertas cosas en otros establecimientos, de las cuales vamos á hablar claro y fuerte, para que se sepa hasta donde llega el grado de la justicia fusionista.

Pensiones

Por la Junta de las Clases Pasivas se ha acordado conceder á los huérfanos de la maestra de Son Sardina, doña Isabel Mayol la de 480 pesetas anuales.

Subasta

En el Depósito de Guarda Costa de esta Ciudad tendrá lugar el 17 la venta pública de efectos y aparejos de dos faluchos apresados con tabaco de contrabando uno por la barquilla «Ninfa» el 31 de Enero en el sitio conocido por «Cocons d'en Mas» y el otro el 16 del mismo mes en el punto denominado «Rincon de la Galera».

Justipreciados en 145 y 142 pesetas respectivamente.

El mismo día y en el mismo sitio se efectuará otra de otro falucho y aparejo, apresado por la barquilla «Atrevida» el 27 de Enero en aguas del «Cabo Regana» justipreciado en 181 pesetas.

RECORTES

Morir por la patria

Ha dicho un periódico de Barcelona que desde Cabo Verde se había recibido en aquella capital un telegrama del almirante Cervera concebido en estos ó parecidos términos:

«Salimos á morir por la patria».

Y es muy triste eso de que nuestros marinos vayan á morir cuando á ser un poco patriotas los prohombres de la Restauración, podrían ir á vencer con toda seguridad.

Tantos años de paz, de silencio y de abnegación, aumentando cada día los tributos, y nos encontramos al fin que todo ello solo ha servido para fomentar el despilfarro y la concupiscencia de los políticos que han crecido y medrado á la sombra de la Monarquía restaurada, dejándolo abandonado todo: ejército, marina, comercio, libertad, todo, todo, hasta el propio decoro.

Bien cara pagamos hoy esa torpe conducta de nuestros Gobiernos.

¿Querra sin barcos?

El Sr. Salmerón ha dicho en el Congreso que por 1.000 libras esterlinas dejó de comprarse un buen acorazado, que han adquirido después los norteamericanos.

Aquí donde á la monarquía se le regala ocho mil duros diarios (contando el premio del oro), por la friolera de cinco mil duros, que representan mil libras esterlinas, tal vez hubiera podido evitarse el desastre de Cavite.

Ante este dato, la mayoría del Congreso permaneció muda sin aullar como acostumbra.

Billetes falsos

Habiéndose presentado en la caja del Banco un billete falso de la serie de 500 pesetas, emisión de 1.º de enero de 1884, el Consejo de gobierno ha acordado que, sin retirar estos billetes de la circulación, se anuncie al público la falsificación para evitar que pueda ser sorprendido en el caso de que circule algún otro falso, haciendo constar las principales diferencias que los distinguen de los legítimos y que son las siguientes:

El grabado carece en absoluto de vigor, por estar obtenido el cliché por procedimiento heliográfico.

Se observa á primera vista que los trazos están unos debilitados y otros borrosos.

Esto se nota más en el busto de Mendizabal, que es el grabado más vigoroso del billete legítimo, en el que, además de la dulzura y entonación de las tintas, se ve que destaca muy bien el busto del fondo, mientras que en el falso se confunde el contorno del retrato con el fondo, especialmente en el cabello de Mendizabal.

La tinta del reverso es diferente, y le falta también la pureza en la línea, haciéndolo todo él borroso.

La numeración es de diferente tipo y peor impresa.

En la portería del Banco quedan expuestos el billete falso, único que se ha presentado, y uno legítimo, para que el público pueda ver por sí mismo las diferencias que los distinguen.

Madrid 4 de mayo de 1898.—El secretario, Juan de Morales y Serrano.

Inquinia fusionista

Dice nuestro estimado colega «El Progreso» de Madrid:

«Parece ser que el concejal Sr. Díaz Valero propondrá en el Ayuntamiento que la que hoy se llama calle de Moret se llame en lo sucesivo calle del General Weyler, y se dice que esto lo hará el Sr. Díaz Valero á petición de muchos vecinos de dicha vía.

Ya sabemos quién protestará airado: el teniente alcalde Sr. Guevara, moretista recalcitrante.»

Hasta ahora los fusionistas sin justificado motivo, vienen haciendo una incesante campaña contra el Sr. Weyler, sigan ellos con sus faroles que, pronto, muy pronto, sin duda, en virtud de la antigua ley del talión obtengan la debida recompensa.

Circular

«El Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al martes diez del actual, publica la siguiente:

«Habiendo llegado á noticia de este Gobierno que en esta provincia algunos agiotistas que se dedican al cambio de billetes del Banco de España y Sociedades locales, con crecido descuido, alterando el valor natural de esta clase de obligaciones, lo cual además de ser poco patriótico en las presentes circunstancias cae bajo la sanción del art. 557 del Código Penal; recomiendo á los señores alcaldes de esta provincia y demás dependientes de mi autoridad, la mayor vigilancia sobre el particular, entregando á los contraventores á los Tribunales de Justicia para que les sea exigida la correspondiente responsabilidad.

Palma 10 de Mayo de 1898.—El Gobernador, —Victoriano Guzman.»

En la Comandancia de Marina de este puerto se ha recibido la siguiente circular que reproducimos por creerla interesante para el público:

«Excmo. señor: En vista de las circunstancias presentes y la posibilidad de que queden sin destino algunos maquinistas de los buque

mercantes, S. M. el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del Reino ha tenido á bien disponer que se cite el celo de los Comandantes de Marina de este Departamento para que admita el mayor número de maquinistas contrata los posibles en las condiciones que fija la R. O. de Marzo próximo pasado, y así mismo para que promuevan la presentación para ingreso en la Armada, de los fogoneros particulares.»

Motines al por mayor

Según dice uno de nuestros colegas de la Península, desde que se tuvo noticia en España de nuestra escuadra en Cavite hasta el sábado próximo pasado, han tenido lugar en España 61 alteración del orden público, más ó menos grave.

¡Pobre Praxedes, tus días están contados! Puede que alguien diga esas 61 alteraciones de orden público no han.... conseguido remover las esferas, verdad; pero por algo se empuja.

¿Quién duda que estamos al principio del fin monárquico?

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE PALMA

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 10.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

1- 3- 5- 32- 43- 59- 94- 98- 103- 132- 136- 137- 138- 139- 166- 176- 199- 214- 224- 241- 261- 269- 280- 300- 302- 303- 312- 321- 323- 325- 328- 341- 342- 356- 359- 387- 423- 433- 447- 461- 466- 491- 500- 508- 519- 545- 551- 557- 568- 576- 584- 591- 612- 616- 622- 643- 679- 691- 695- 710- 713- 729- 757- 785- 788- y 797.

Estas obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 9 Mayo de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada y Mulet.—El secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 14.º sorteo de Bonos de la tercera emisión habiendo designados la suerte para ser amortizados en 1.º de Julio próximo á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

13- 42- 103- 127- 183- 308- 497- 775- 982- 1283- 1311- 1341- 1400- 1563- 1693- 1744- 1839- 1856- 1868- 1923- 2144- 2155- y 2214.

Palma 9 Mayo de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.—El secretario, Guillermo Roca.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 11 de Mayo de 1898.

Table with 5 columns: Existencia anterior, Entrados, Curados, Fallecidos, Quedan. Values: 316, 4, 3, 2, 315.

Variedades

Ossian

¡Qué admirable, qué portento de génio fue Ossian!

Sacándolo todo de sí propio, llegó á ser un poeta comparable á Homero.

Hijo de Fingal, rey de Morven, en Escocia, tomó parte en los combates cuando era joven, y luego, en la ancianidad, se quedó ciego.

Sus descripciones de batallas y relatos de los tiempos pasados están hechos con una maestría sublime é impregnados de una poesía vaga y llena de indecibles encantos. La inspiración de Shakespeare viene de Ossian, como la de Esquilo viene de Homero. Ossian era el rey de los bardos, y cantaba acompañado del arpa, sus sublimes creaciones para amenizar los banquetes de los guerreros y las fiestas de los palacios.

Humoradas

En alta mar:

—Capitán, ¿por qué no me hace usted la corte como los demás?

—Señora; porque yo me alejo siempre de las costas donde puedo zozobrar.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de «LA UNION REPUBLICANA».)

Agencia Mencheta

Madrid 11, 9'30 n.

NEW-YORK.—El senador Hanna, íntimo de Mac-Kinley, cree probable que América retenga en su poder las Filipinas y considera inevitable la alianza de Inglaterra con los yankees.

Los arzobispos americanos publican pastoral rogando por la paz ó la gloriosa victoria de los yankees.

Madrid 11, 7'40 n.

Según telegrama oficial presentáronse á la vista de Puerto Rico barcos yankees espías y auxiliares de la escuadra.

Llegó á la Habana sin novedad el trasatlántico «Montserrat» que se encontraba en Cienfuegos.

Madrid 11, 7 n.

Continúa en el Congreso el debate político y el Sr. Romero Robledo recuerda salió del Gabinete por creer funesta la conducta de D. Arsenio.

Imposible es continuar la guerra con los Estados Unidos en nombre de la autonomía.

Concertemos para la guerra todos los esfuerzos.

Madrid 11, 7 n.

NEW-YORK.—Se anuncia dirigen-se á Cayo-Hueso dos barcos yankees con averías.

El gobierno de Washington acordó enviar 7000 hombres á Filipinas que embarcarán con cuatro vapores con artillería.

La expedición irá mandada por el general Merrian.

Madrid 12, 2'15 m.

Ha ocurrido un pequeño motín en Colmenar Viejo por motivo de subsistencias.

El viernes marchará á Filipinas un batallón expedicionario.

La prensa japonesa aboga por la compra de parte de las Filipinas.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Table of local values: Crédito Balear (59'00), Cambio Mallorca (3'00), Fomento Agrícola (70'00), Ferro-Carriles de Mallorca (40'00), Alumbrado por Gas (81'00), Salinas de Ibiza (220'00), La General Mallorquina (00'00), Bonos Municipales (35'50), La Isla Marítima (58'50), B. de P. y Caja de Ahorros (0'00).

VALORES PUBLICOS

Table of public values: Interior (45'80), Exterior (60'20), Amortizable (54'75), Cubas 1886 (59'00), Cubas nuevas 1890 (47'00), Banco de España (000'00), Tabacos (000'00), Francos (81'00), Libras (00'00), Aduanas (70'50), Filipinas (51'50).

Barcelona

Table of Barcelona values: Interior (45'50), Exterior (60'75), Cubas (59'50), Nortes (20'2).



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Söller. Martes 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898. De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Table with columns: Puntos, Ptos. de parada, Salidas, llegadas. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puig üñent, Valldeposa, Deyá, Söller, Buñola, Lluçmayor, Santanyi, Campos, Sansellas, Santa Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica EXISTENTES EN BALEARES. TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—TELEFONICAS.—Lluçmayor.—Söller.—Palma.

AGENCIA

Monasterio 11. Lluçmayor de Mallorca. Esta casa admite toda clase de representaciones y encargos tales como los de dar á recibir dinero ó préstamos con hipoteca ó sin ella, cobros y pagos de letras, vales ó pagarés y cualquiera otra clase de crédito.

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO POR LAS

Gotas-madre sulfurosas en Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, y enfermedades secretas, etc.

Lloyd Malagueño

Compañía de SEGUROS MARÍTIMOS fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS 7.000.000 pesetas pagados por siniestros. Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

Tratamiento de la diabetes

POR EL VINO URANADO PÉPSICO PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Fábrica de gaseosas

Y TODA CLASE DE REFRESCOS

de ARTURO RAMIS-San Elías, 26

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general: En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

MARCA RAMIS

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funerales.

Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma EN EL CENTRO DE ANUNCIOS 21—LUZ—21 Por la noche, llámese al vigilante!

IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 250 pesetas el centenar.

Expulsión FRONTA Y SEGURA Lombrices DE LAS

MEDIANTE EL ACREDITADO JARABE

VERMIFUGO de J. Sureda Literas

CALLICIDA SUREDA

Mediante este callicida, desaparecen en muy breve tiempo, los CALLOS y DUREZAS de los pies, su aplicación no ofrece peligro alguno.

SE VENDEN en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa, 9, Palma

ALCALDIA DE PALMA

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 7 de Mayo próximo se efectuará el 10 sorteo de Obligaciones municipales para designar la sesenta y seis que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Julio próximo.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obligaciones premiadas serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 28 Abril 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 7 de Mayo se efectuará el 4.º sorteo de Bonos de la 3.ª emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Julio próximo.

Palma 28 Abril 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

El miércoles próximo día 4 de Mayo, á las doce de la mañana, se celebrará en esta Casa Consistorial, ante el Ayuntamiento, la subasta del Impuesto de Consumos para los años 1898, 99 y 1900 con arreglo al Presupuesto y Condiciones publicados en el «Boletín Oficial» del día 19 de Marzo último.

El tipo de subasta es de 1.031.285 pesetas por cada año de los tres del arriendo, comprendiéndose en esta cifra el cupo del Tesoro y el Recargo municipal de ciento por ciento.

La licitación será por medio de pliegos cerrados con arreglo al modelo de proposición inserto en dicha publicación, y es de advertir que las

propuestas deberán redactarse en letras precisas, sin ningún guarismo, en papel sellado de la clase 12.ª

A las proposiciones deben acompañarse la cédula personal del firmante y resguardo de la Caja de depósitos ó de las sucursales que acredite haber consignado el cinco por ciento del tipo de subasta en metálico ó en papel de la Deuda (valor nominal).

Este cinco por ciento representa la cantidad de pesetas 51.564'25.

Palma 29 de Abril de 1898.—Eugenio Losada.

Instituto Provincial DE 2.ª ENSEÑANZA DE BALEARES

En virtud de orden telegráfica de la Dirección General de Instrucción pública que ha tenido á bien trasladarme telegraficamente el Excmo. Sr. Rector de la Universidad del Distrito he dispuesto que desde hoy se den por terminadas en este Instituto todas las clases, así las de 2.ª enseñanza como las especiales de Náutica.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos, y demás personas á quienes pueda interesar. Palma 4 Mayo 1898.—El Director, Francisco Manuel de los Herreros.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler